froling
Montage- und Bedienungsanleitung

Gelenkarmruhrwerk GAR

Deutschsprachige Original-Montage- und Bedienungsanleitung fiir Fachkraft und Bediener!

Anweisungen und Sicherheitshinweise lesen und beachten!
Technische Anderungen, Druck- und Satzfehler vorbehalten!

M2060221_de | Ausgabe 28.09.2021




Inhaltsverzeichnis

LI N1 e 1= 1= o N 4
1.1 FUNKtoNSDESCNIEIDUNG. ......ooiii et e e e e e e e e e e 5

2 [ 4 =T o 1= 1 6
2.1 Gefahrenstufen von WarnhinWEISEN............iiiiiiiiii et e s ree e e e e 6
2.2 BestimmungsgemaRe VEIrWENAUNG.......coiiuuiiiieiiiiiee ettt e et e e e et e e e e s ae e e e e annaeeeeeennees 7
2.2.1 Zul8SSige BrennStoffe .........ueiiiiiiee e 8

2.3 Qualifikation des Personals ............e ittt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeees 9
2.3.1 Qualifikation des Montagepersonals............cccuiiiiiiiiiiiieiiii e 9

2.3.2 Schutzausristung des Montagepersonals.............ocuueiiiiiiiiiie i 9

2.3.3 Qualifikation des BedienpersONals.............cooiuiiiieiiiiiiiie e 9

2.3.4 Schutzausristung des Bedienpersonals...............eeeiiiiiiiiiiiiiiiieeeee e 10

2.4 AUSTUNIUNGSNINWEISE. ......oiiiiiiieii ettt e et e e e e et e e e e nb e e e e e enbee e e e e nnnees 10
2 St B Lo 0= o SO 10

2.4.2 Anforderungen an den AUfSEIIUNGSOM ........ouiiiiii i 11

2.5 SicherheitSeiNrIChIUNGEN ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e anaraaeeees 12
2.8 RESHISIKEN ..ottt ettt e e e e e e e e e et ateeeeeaaeeeae e e nnntaaneeeaaaaeeeaaaanns 13

B I =Y o 3T 15
B TR Y o o ¢ L= U g T =Y o PSP PRR 15
I = o =Y 4 = T[T o Y=Y o SRR 16
3.3 TeCNNISCNE DAEN ... e e e e e e e e e 17

1 e 51 T - 18
4.1 Transport UNd EINDIINGUNG ... e e e e e e e e e e e ettt et e e e e e tn e e e e e e e e e eaeaaaeans 18
S O B A ot =Y o] =T =Y U o RSO PPPRI 18

A U153 (Y| (U g o T~ o] o PSP PRR 18
S T Y/ = 10 1= (o [0 o o o] 4 U] o O E 19

4.3 Gelenkarm-RUNIWerk MONTIEIEN..........ii it 20
4.3.1  LIiefErUMTIANG ...t e e e e e e e e e e e r e e e e e e e e e e e e e e aaaaaaaaas 20

4.3.2 Getriebe und FOrdertrog MONIEIEN ..........oiiiieiiii it e e e e e e e 21

4.3.3 Fasernbrecher montieren (OPLONAI)...........eiiiiiiiiiiie e 27

4.3.4 Fallschachtoberteil und Antriebseinheit montieren ...........ccccoooiiiii e, 28

4.3.5 ANDbAULEIIE MONTIEIEN ......eiiieiiee et e e e e e e e e e e e e e e e e e e neeeeeeeeeens 31

4.3.6 Stellfull im Heizraum montieren (OPtioN).........c.eeeeeiiiiieie e 32

4.3.7 Mauerdurchbruch verschlief3en ...........ccccccceeiiiiiniis P PP PP 32

4.3.8 Temperaturiberwachung im Brennstofflagerraum (TUB) montieren...........cccoccoveiiiiniiiinnen. 33

N a1 =T [ I= T g T ot a1 11T K=Y o OO PPPPPRR 34
4.4.1 EleKtrisSCher ANSCRIUSS ........coiiiiiiiiie et 34

4.4.2 Sprinkleranlage anSChIIEREN. ..........uuiii i e e e e e 34

5 Betreiben der ANIQQEe ..... ..o mR R R annnnn e 35
5.1 AlIGEMEINE HINWEISE ......oiiiiiiiiiiee ittt ettt e ettt e e et e e e e s te e e e e e nb e e e e e annbeeeeeeennees 35
5.2 Erstinbetriebnanme....... ..o a e e e e e 35
5.3 Lagerraum mit Brennstoff beflllen / nachflllen ................oooiiiiiiiiiiiii e 36
5.3.1 Einbringen von Brennstoff bei teilentleertem Lagerraum mit RUhrwerk...............cccooeeivvvvennn.n. 36

5.3.2 Einbringen von Brennstoff bei leerem Lagerraum mit RUhrwerk ............cccvveeiiiiiiiiiiciieee, 37

5.3.3 Einblasen von Brennstoff bei teilentleertem Lagerraum mit RUhrwerk.............coccociiiiinns 37

5.3.4 Einblasen von Brennstoff bei leerem Lagerraum mit RUhrwerk............cccoooiiiiiiiiiiiiieeeee 38

5.3.5 ENtleerung des LagermraUmS. ... ....ooi ittt e ettt e e e sttt e e e e anbe e e e e anreeeeean 39

5.4 WAEhrend des BetriEhDES .....cooo oottt e e e e e e e e e e 39
5.5 AUREIDEtrEDNANME ... 40
ST TR B B =Y 4 g To o) =T 1= SRS PPRR PRSP 40

SIS TP A =4 =To T o 1 U] o FO SRR PPRR PRSP 40

6 Instandhalten der ANIage...........oooi i s n e nnnn e 41
ii M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Inhaltsverzeichnis

6.1 Instandhaltungsarbeiten durch den Betreiber. ..o 42
6.2 Instandhaltungsarbeiten durch die Fachkraft...........ccccuiiiiiiiii e 44
LR B T -7 | 4 (=] [ PSPPSR 44
A~ 1o 81 T E=3 o T=1 =Y 1 U3V 45

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR iii



1| Allgemein

1 Allgemein

_Ausstellen der
Ubergabeerkldrung

Wir freuen uns, dass Sie sich fir ein Qualitadtsprodukt aus dem Hause Froling
entschieden haben. Das Produkt ist nach dem neuesten Stand der Technik ausgefiihrt
und entspricht den derzeit geltenden Normen und Prifrichtlinien.

Lesen und beachten Sie die mitgelieferte Dokumentation und halten Sie diese standig in
unmittelbarer Nahe zur Anlage verfligbar. Die Einhaltung der in der Dokumentation
dargestellten Anforderungen und Sicherheitshinweise stellen einen wesentlichen Beitrag
zum sicheren, sachgerechten, umweltschonenden und wirtschaftlichen Betrieb der
Anlage dar.

Durch die standige Weiterentwicklung unserer Produkte kdnnen Abbildungen und Inhalte
geringfligig abweichen. Sollten Sie Fehler feststellen, informieren Sie uns bitte:
doku@froeling.com.

Technische Anderungen vorbehalten!

Gemal Definition der Maschinenrichtlinie handelt es sich um eine unvollstandige
Maschine. Die unvollstandige Maschine darf erst dann in Betrieb genommen werden,
wenn festgestellt wurde, dass die Maschine, in die die unvollstandige Maschine
eingebaut worden ist, den Bestimmungen der Richtlinie 2006/42/EG entspricht.

Die Einhaltung der offenen Bestimmungen und die Prifung des korrekten Einbaus muss
in der Ubergabeerklarung der Einbauerklarung (im Dokumentationspaket enthalten)
bestatigt werden.

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Allgemein | 1

1.1 Funktionsbeschreibung
Das Froéling Austragsystem ,Gelenkarm-Rihrwerk GAR* besteht aus:

© o0 N O O b O DN =

e e = §
w N = O

Federpakete

Gelenkarme

Ruhrwerkskopf

Zwischenteller zur Anbindung des Zwischenbodens an den Rihrkopf
Winkelgetriebe

Trogkanal offen

Austragschnecke

Abdeckblech fur Hackgut oder Pellets

Auffahrblech bei Lagerraum ohne Zwischenboden

Ubergangstrog von offenem zu geschlossenem Trogkanal
Trogkanal geschlossen

Fallschachtoberteil mit Fallschachtdeckel und Sprinklereinrichtung

Getriebemotor

Bei geflilitem Lagerraum legen sich die Rihrwerksarme an das Rihrwerksteller an und
verringern somit durch den kleineren Durchmesser den Widerstand beim Betrieb der
Anlage.

Wird Uber die Steuerung des Kessels Brennstoff angefordert, startet die Anlage und das
Material wird durch die vorgespannten Ruhrwerksarme gelockert und zum Trog der
Austragschnecke befordert. Die Austragschnecke férdert das Material zur
Ubergabeposition, wo es durch die Riickbrandschutzeinrichtung (Rickbrandklappe bzw.
Zellradschleuse) in die darunter befindliche Stokerschnecke des Kessels oder in eine
weitere Forderschnecke fallt.

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR




2 | Sicherheit

2 Sicherheit

2.1 Gefahrenstufen von Warnhinweisen

In dieser Dokumentation werden Warnhinweise in den folgenden Gefahrenstufen
verwendet, um auf unmittelbare Gefahren und wichtige Sicherheitsvorschriften
hinzuweisen:

A GEFAHR

Die gefédhrliche Situation steht unmittelbar bevor und fiihrt, wenn die MaBnahmen
nicht befolgt werden, zu schweren Verletzungen bis hin zum Tod. Befolgen Sie
unbedingt die MaBnahme!

Die geféhriliche Situation kann eintreten und fiihrt, wenn die MaBnahmen nicht
befolgt werden, zu schweren Verletzungen bis hin zum Tod. Arbeiten Sie duBlerst
vorsichtig.

A\ VORSICHT

Die gefédhrliche Situation kann eintreten und fiihrt, wenn die MaBnahmen nicht
befolgt werden, zu leichten oder geringfiigigen Verletzungen.

Die geféhrliche Situation kann eintreten und fiihrt, wenn die MaBnahmen nicht
befolgt werden, zu Sach- oder Umweltschéden.

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Sicherheit | 2

2.2 BestimmungsgemaRe Verwendung

Das Frdling Austragsystem ,Gelenkarm-Rihrwerk GAR*® ist ausschlieRlich fur die
Austragung von Brennstoffen aus hierflr geeigneten Lagerraumen bestimmt. Es durfen
nur jene Brennstoffe verwendet werden, die im Abschnitt ,Zulassige Brennstoffe” definiert
sind!

Die Anlage darf nur in technisch einwandfreiem Zustand sowie bestimmungsgemal,
sicherheits- und gefahrenbewusst benutzt werden! Die Inspektions- und
Reinigungsintervalle der Bedienungsanleitung sind zu beachten. Stérungen, welche die
Sicherheit beeintrachtigen kénnen, umgehend beseitigen lassen!

Fir eine andere oder dartber hinausgehende Benutzung und daraus resultierende
Schéaden haftet der Hersteller/Lieferant nicht.

Es sind entweder Original-Ersatzteile oder vorgegebene abweichende Ersatzteile zu
verwenden, die vom Hersteller autorisiert sind. Werden Anderungen oder Modifikationen
jeglicher Art am Produkt vorgenommen, die von den Gegebenheiten laut Hersteller
abweichen, erlischt die Konformitat des Produktes zur zugrundeliegenden Richtlinie. In
diesem Fall muss eine erneute Riskobewertung des Produktes durch den Betreiber der
Anlage veranlasst werden und in eigener Verantwortung eine Konformitatsbewertung
gemal der zugrundeliegenden Richtlinie(n) fir das Produkt durchgefiihrt sowie eine
zugehdrige Erklarung erstellt werden. Diese Person tUbernimmt damit alle Rechte und
Pflichten eines Herstellers.

A GEFAHR

Bei unsachgemaler Bedienung:

Fehlbedienungen der Anlage kénnen zu schwersten Verletzungen und
Sachschéden fiihren!

Fir die Bedienung der Anlage gilt:
3 Anweisungen und Hinweise in den Anleitungen beachten

O Die einzelnen Tatigkeiten fir Betrieb, Wartung und Reinigung, sowie der Entstérung
in den jeweiligen Anweisungen beachten

O Darlber hinausgehende Arbeiten (z.B. Instandsetzungsarbeiten) durch einen von der
Firma Fréling Heizkessel- und Behalterbau GesmbH autorisierten Heizungsbauer
oder den Froling-Werkskundendienst durchflihren lassen

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR



2 | Sicherheit

2.2.1 Zulassige Brennstoffe

Holzhackschnitzel
Bezeichnung gemaR Beschreibung
EN ISO 17225-4
M20 Wassergehalt max. 20 %
M30 Wassergehalt max. 30 %
M35 Wassergehalt max. 35 %
P16S Hauptanteil (mind. 60 % Massenanteil): 3,15-16 mm, max. Lange
von 45 mm, ehemals Feinhackgut G30
P31S Hauptanteil (mind. 60 % Massenanteil): 3,15-31,5 mm, max. Lénge
von 150 mm, ehemals Mittelhackgut G50
Normenhinweis g Brennstoff gem. EN ISO 17225 - Teil 4: Holzhackschnitzel Klasse A2 / P16S-
P31S M35
Deutschland Brennstoffklasse 4 (§3 der 1. BImSchV i.d.g.F.)

zusatzlich:

Holzpellets

Holzpellets aus naturbelassenem Holz mit einem Durchmesser von 6 mm

Normenhinweis EU:

Brennstoff gem. EN ISO 17225 - Teil 2: Holzpellets Klasse A1 / D06

und/oder: Zertifizierungsprogramm ENplus bzw. DINplus

Allgemein gilt:

Lagerraum vor Neubeflllung auf Pelletsstaub prifen und gegebenenfalls reinigen!

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR




Sicherheit | 2

2.3 Qualifikation des Personals

2.3.1 Qualifikation des Montagepersonals

/A VORSICHT

Bei Montage und Installation durch unqualifizierte Personen:
Sachschaden und Verletzungen méglich!
Fir die Montage und Installation gilt:

O Anweisungen und Hinweise in den Anleitungen beachten

3 Arbeiten an der Anlage nur durch einschlagig qualifizierte Personen durchfiihren
lassen

Montage, Installation, Erstinbetriebnahme sowie Instandsetzungsarbeiten dirfen nur
durch qualifizierte Personen durchgefiihrt werden:

= Heizungstechniker / Gebaudetechniker
= Elektroinstallationstechniker
= Froling Werkskundendienst

Das Montagepersonal muss die Anweisungen in der Dokumentation gelesen und
verstanden haben.

2.3.2 Schutzausriistung des Montagepersonals
Fir personliche Schutzausristung gemaf den Vorschriften zur Unfallverhiitung sorgen!

Bei Transport, Aufstellung und Montage:

- geeignete Arbeitsbekleidung
- Schutzhandschuhe
- Sicherheitsschuhe (mind. Schutzklasse S1P)

2.3.3 Qualifikation des Bedienpersonals

/A VORSICHT

Bei Zutritt zum Lagerraum durch Unbefugte:
]b Sachschaden und Verletzungen méglich!
S O Der Betreiber ist beauftragt, unbefugte Personen, insbesondere Kinder, von der
Anlage fernzuhalten.
Es ist nur dem geschulten Betreiber gestattet, die Anlage zu bedienen! Darlber hinaus

muss der Bediener die Anweisungen in der Dokumentation gelesen und verstanden
haben.

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 9



2 | Sicherheit

2.3.4 Schutzausriistung des Bedienpersonals
Fir personliche Schutzausriistung gemaf den Vorschriften zur Unfallverhiitung sorgen!

= Bei Bedienung, Inspektion und Reinigung:

- geeignete Arbeitsbekleidung
- Schutzhandschuhe
- Festes Schuhwerk

2.4 Ausfuhrungshinweise

Es ist generell untersagt, Umbauarbeiten an der Anlage durchzufihren und
sicherheitstechnische Ausristungen zu andern oder unwirksam zu machen.

Neben der Montage- und Bedienungsanleitung und der im Verwenderland geltenden
verbindlichen Vorschriften hinsichtlich Aufstellung und Betrieb der Anlage sind auch die
feuer-, baupolizeilichen und elektrotechnischen Auflagen zu beachten!

2.4.1 Normen

Die Installation und Inbetriebnahme der Anlage muss nach den értlichen feuer- und
baupolizeilichen Vorschriften durchgefiihrt werden. Folgende Normen und Vorschriften
sind jedenfalls zu beachten:

ONORM / DIN EN 60204 Sicherheit von Maschinen; Elektrische Ausriistung von Maschinen,
Teil 1: Allgemeine Anforderungen

TRVB H 118 Technische Richtlinien Vorbeugender Brandschutz (Osterreich)
ONORM H 5170 Bau- und brandschutztechnische Anforderungen (Osterreich)
ONORM H 5190 Heizungsanlagen - Schallschutztechnische Malnahmen

EN ISO 13857 Sicherheit von Maschinen; Sicherheitsabstande gegen das

Erreichen von Gefahrdungsbereichen

10 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Sicherheit | 2

2.4.2 Anforderungen an den Aufstellungsort

= Der Lagerraum ist gegen samtliche Witterungseinfllisse zu schuitzen!

= Schutzkonstruktionen missen entsprechend der geltenden Normen und Vorschriften
ausgefihrt sein

Hinweise zum Brennstofflagerraum

[BRENNSTOFFLAGERRAUM|

ff0|i ng L www.froeling.com

HINWEIS! Das mitgelieferte Brennstofflagerraum-Schild muss im Zugangsbereich
des Lagerraums gut sichtbar angebracht werden

Beim BEFULLEN des Brennstofflagerraums DOKUMENTATION der Anlage
beachten!

Je nach Austragsystem, Brennstoffart und Fillgrad des Brennstofflagerraums sind
verschiedene Vorgehensweisen beim Beflllen einzuhalten. Verwenden Sie nur zulassige
Brennstoffe gemaf Bedienungsanleitung des Kessels!

Vor BETRETEN des Lagerraums HEIZUNG UND FORDERSYSTEM ABSCHALTEN!

Verletzungsgefahr durch bewegliche Bauteile und automatischen Anlauf. Vor dem
Betreten des Lagerraums Fordereinrichtung abschalten und gegen Wiedereinschalten
sichern. Daruber hinaus besteht Verletzungsgefahr durch unkontrolliertes Ausschwingen
federbelasteter Bauteile. Diese sind bei Arbeiten zu sichern.

Bei Pellets-Lagerraumen besteht Vergiftungsgefahr durch Kohlenmonoxid. Vor dem
Betreten den Lagerraum ausreichend beliften (mind. 15 min). Betreten des Lagerraums
nur unter Aufsicht einer zweiten Person. Wahrend des Aufenthalts die Tlr offen halten
und Staubmaske verwenden! Im Lagerraum besteht Einsturz- und Verschuttungsgefahr
durch Hohlraumbildung. Die Brennstoff-Oberflache daher nicht betreten!

Im Brennstofflagerraum besteht Rutschgefahr durch glatte Oberflachen und
Absturzgefahr an Brennstoff-Ubergabestellen.

Generell ist bei Arbeiten im Lagerraum und an der Fordereinrichtung flr persdnliche
Schutzausristung (Arbeitskleidung, Schutzhandschuhe, festes Schuhwerk) zu sorgen.

Zutritt fur Unbefugte verboten! Kinder fernhalten! Brennstofflagerraum zutrittsicher
ausflhren und versperrt halten. Den Schllssel gesichert verwahren! Feuer, offenes Licht
und Rauchen verboten! Brennstoff vor Feuchtigkeit schiitzen.

Dieses Hinweisschild gut sichtbar im Zugangsbereich des Lagerraums anbringen!

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 11



2 | Sicherheit

2.5 Sicherheitseinrichtungen

Sicherheitseinrichtung Sicherheitsfunktion
Endschalter Schutz gegen Eingriff in den Gefahrenbereich der Férder- bzw.
Fallschachtoberteil: Austragschnecke bei eingeschalteter Anlage

O Wird der Revisionsdeckel getffnet, schaltet die Anlage durch
den Endschalter ab

% Spannungsversorgung bleibt eingeschaltet

Die Rickbrandschutzeinrichtung (RSE) ist Teil des Kessels und
befindet sich unmittelbar unterhalb des Fallschachtoberteiles. Sie
bildet in der Anheizphase, nach erfolgter Beschickung sowie im
Storfall einen zuverlassigen Abschluss zwischen Austrag- sowie
Beschickungseinrichtung, sodass eine Brandausbreitung zum
Brennstofflagerraum unterbunden wird.

O Je nach Ausfiihrung der Anlage wird eine Riickbrandklappe
oder eine Zellradschleuse eingebaut!

Selbsttatig auslésende Loscheinrichtung zur Eindammung eines
Rickbrandes im Bereich des Fallschachtoberteiles.

Steigt die Temperatur im Fallschachtoberteil Giber 95 °C, 6ffnet
das Ventil der Sprinklereinrichtung, Wasser strémt aus und
verhindert somit eine Brandausbreitung zum
Brennstofflagerraum.

TUB: Temperaturiberwachungseinrichtung im Brennstofflagerraum
(gemanl TRVB H118, nur in Osterreich), die bei Uberschreiten
der Temperatur im Brennstofflagerraum tber 70 °C die
bauseitige(n) Warneinrichtung(en) aktiviert.

12 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Sicherheit | 2

2.6 Restrisiken
A GEFAHR

Bei Arbeiten an Rihrwerksarmen:

Schwere Verletzungen durch vorgespannte Riihrwerksarme mdéglich!
Bei Arbeiten an den Ruhrwerksarmen ist daher zu beachten:

O Ruihrwerksarme vor Demontage entspannen oder gegen unkontrolliertes
Zuruckschnellen sichern

A GEFAHR

Bei Arbeiten an der Anlage mit eingeschalteter Spannungsversorgung:

Schwere Verletzung durch automatisches Anfahren méglich

Bei Arbeiten an der Anlage bzw. im Lagerraum sind unbedingt die 5 Sicherheitsrichtlinien
zu beachten:

3 Allpolig und allseitig abschalten
O Gegen Wiedereinschalten sichern
O Auf Spannungsfreiheit prifen

3 Erden und kurzschliel3en

Sk

O Etwaige benachbarte spannungsfihrende Teile abdecken und Gefahrenstelle
eingrenzen

Beflillen des Lagerraumes bei ausgeschaltetem Austragsystem
Sachschaden moéglich!

Durch das Gewicht des Brennstoffes auf den Ruhrwerksarmen kann aufgrund des hohen
Widerstandes die Anlage nicht angefahren werden. Der Antrieb wirde Uberlastet werden

3 Daher gilt:

% Austragsystem muss beim Befiillen eingeschaltet sein
Lagerraum mit Brennstoff beftillen

Bei BerGihrung der Rihrwerksarme mit Lagerraumwand:
Sachschaden méglich

Kann es durch die baulichen Gegebenheiten zum Kontakt der Rihrwerksarme mit der
Lagerraumwand kommen:

O Rihrwerksarme kénnen Teile des Verputzes [6sen

O Abgeschlagene Mauer- und Verputzteile kbnnen das Austragsystem verstopfen bzw.
die Materialférderung in den Kessel stéren und somit einen Ausfall der Anlage
bewirken

% In solchen Fallen gilt:

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR 13



2 | Sicherheit

3 Einen ca. 300 mm hohen Beschlag aus Blech oder Hartholz an der Lagerraumwand
anbringen

% Hierzu bietet Fa. Froling ein fertiges Wandschutzpaket an!
Gerne beraten Sie die Mitarbeiter der Fa. Froling

Bei Verwendung eines unzuldssigen Brennstoffes:

Nicht normgerechte Brennstoffe kbnnen zu Schwergédngigkeit und Verstopfung der
Anlage und in weiterer Folge zum Versagen bzw. Bruch von Komponenten fiihren!
Daher gilt:

O Nur Brennstoffe verwenden, die im Kapitel ,Bestimmungsgemale Verwendung*
dieser Anleitung angegeben sind.

14 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Technik | 3

3 Technik

3.1 Abmessungen

Pos. Benennung GAR 110 | GAR 150
L1 Lange offener Trog < "LagerraumgrofRen” [» 16]
L2 Lange geschlossener Trog Ubergangstrog + angekoppelte Trége
L3 Lange Austragschnecke Wird bei der Planung des Lagerraums festgelegt
D Durchmesser Ruhrwerk < "LagerraumgréfRen” [» 16]
D1 Durchmesser Schnecke @110 mm @ 150 mm
B Breite Trogkanal 140 mm 200 mm

Steigungswinkel

0 - 10° (Hackgut)

0 — 3° (Pellets)

Betrieb des Austragsystems mit einem Steigungswinkel > 10°

Bruch des Winkelgetriebes durch unzureichende Schmierung!

Beim Aufstellen des Austragsystems ist daher zu beachten:

O Bei Betrieb mit Hackgut einen Steigungswinkel a von 10° nicht Gberschreiten
O Bei Betrieb mit Pellets einen Steigungswinkel a von 3° nicht Uberschreiten
% Grundsatzlich sollte das Rihrwerk so flach wie mdglich eingebaut werden,

sofern die Einbausituation es zulasst

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR

15



3| Technik

3.2 LagerraumgrofRen

Ruhrwerksdurchmesser und Lange des offenen Troges variieren je nach Grolke des
Lagerraumes. Die Gelenkarme des Ruhrkopfes besitzen eine einheitliche Lange,
durch Verlangerung mit den Federblattern wird der Durchmesser dementsprechend
angepasst. Nachfolgende Tabelle zeigt die zugehérigen Abmessungen:

Lagerraumlédnge in Schneckenrichtung
<3,5m S40m | £45m | £50m | £55m | <6,0m
Nenndurchmesser D 3500 4000 4500 5000 5500 6000
[mm]
Lange Federblatter (L4) 605 875 1145 1415 1685 1955
(mm)
Offener Trog (L1) [mm] 1545 1795 2045 2295 2545 2795

1. Die Riihrwerksarme haben ein gewisses UbermaR, um eine optimale Nutzung des Brennstofflagerraumes zu gewahrleisten!

2200 mm

000008 eP

3 Der Nenndurchmesser der Austragung muss nach der Seitenlange (A) des
Raumes gewahlt werden, die parallel zur Austragschnecke verlauft.

0 Die Austragung muss so positioniert werden, dass die Abscherkante (Ubergang
vom offenen zum geschlossenen Trog) mindestens 200 mm von der Wand entfernt
ist.

16 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Technik | 3

3.3 Technische Daten

Benennung T4e 20-60 T4e 80-110 | T4e 130-180 | T4e 200-350
Schneckendurchmesser 110 mm 150 mm
Antriebsmotor — | Versorgung 400 VAC /50 Hz
Forderschnecke [ o ting 0,37 kW 0,55 kW 0,37 kW 0,75 kW
Abtriebsdrehzahl Getriebe 4-5 U/min 10-11 U/min 4-5 U/min 10-11 U/min
Sicherheitsschalter 24 VDC

Benennung TM 150-320 TM 150 TM 220-320

Tl 350 (Hackgut) TI 350
(Pellets) (Hackgut)
Schneckendurchmesser 110 mm 150 mm
Antriebsmotor — | Versorgung 400 VAC /50 Hz
Forderschnecke [ ictung 0,37 kW 0,75 kW
Abtriebsdrehzahl Getriebe 4-5 U/min 10-11 U/min
Sicherheitsschalter 24VDC

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 17



4 | Montage

4 Montage

4.1 Transport und Einbringung
Das Austragsystem wird teilweise vormontiert und auf Palette verpackt geliefert
3 Transporthinweise auf der Verpackung beachten!

Zur Einbringung ist eine Tur in den Lagerraum bzw. eine Deckendffnung im Silo
vorzusehen

O Dabei Durchmesser des Rihrkopfes von 1300 mm beachten!
Beschadigungen vermeiden:
O Komponenten, insbesondere Antriebskomponenten vorsichtig transportieren

4.1.1 Zwischenlagerung
Wenn die Montage der Anlage erst spater erfolgt:
O Komponenten an geschiitzten Ort staubfrei und trocken lagern

% Feuchtigkeit kann zu Beschadigung an Einzelteilen, insbesondere des Motors
fUhren!

4.2 Aufstellungsort

Bei der Planung des Brennstoff-Lagerraumes sind folgende Ausflihrungshinweise zu
beachten:

18 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Montage | 4

der

Lagerraumdetail Ausfiihrungshinweise
1 | Wande und Die Umfassungswande und die Geschossdecke sowohl des Lagerraumes als
Decken auch des Heizraumes sind brandbestandig (REI 90) auszufiihren und missen
den regionalen Bestimmungen entsprechen
2 | Mauer- Ubergangstrog und Riihrwerkskanal diirfen nicht mit dem Mauerwerk
durchflihrung | verbunden (einbetoniert) werden, da es sonst durch die entstandene
Schallbriicke zu Gerauschiibertragungen ins gesamte Mauerwerk kommen
kann! Daher sind Zwischenraume bei Mauerdurchfiihrungen mit
Dammmaterial gemalk EN 1366-3 bzw. EN 13501-2 auszufillen.
Dimensionierung der Offnung siehe unter Punkt ,Mauerdurchbruch®
3 | Verschalung | Die Tir zum Lagerraum muss eine Brandschutztur mit der

Brandwiderstandsklasse EI,30-C sein und ist mit einer Dichtung auszuflhren.

Lagerraumtur | Zuséatzlich sind an der Innenseite des Raumes Holzbretter zu montieren, damit
der Brennstoff nicht gegen die Tur driickt.
4 | Revisions- Wartungsoffnung mit Brandwiderstandsklasse EI1,90-C (z.B. Kamintr)
offnung unmittelbar Gber dem Mauerdurchbruch zur einfachen Beseitigung eventueller
Verstopfungen durch iberlanges Material im Bereich der Abscherkante der
Austragschnecke. Die Revisionséffnung muss so beschaffen sein, dass diese
nur mit Werkzeug gedffnet werden kann. Der Betreiber muss an der
Revisionsoffnung auf Restgefahren hinweisen.
5 | Seitlicher Kommt es durch die baulichen Gegebenheiten (rechteckiger Raum) zum
Wandschutz | Kontakt der Arme mit der Wand des Lagerraumes, ist es empfehlenswert
einen ca. 300 mm hohen Beschlag aus Blech oder Hartholz an der
Lagerraum-Wand anzubringen. Damit wird verhindert, dass abgeschlagene
Mauer- und Verputzteile das Austragsystem verstopfen!
6 | Zwischen- Verhindert das Liegenbleiben von Material unterhalb der Rihrwerksarme.
boden Dieses Material wiirde verrotten und kann den Heizwert verschlechtern. Daher

wird empfohlen, einen Zwischenboden bauseits zu errichten. Die Konstruktion
muss so dimensioniert werden, dass sich der Zwischenboden unter der
statischen Belastung des Brennmaterials nicht verformt. Der Zwischenboden
muss aulRerdem selbsttragend sein und darf sich am Schneckentrog nicht
abstlitzen.

4.2.1 Mauerdurchbruch

Schnitt Seitenansicht:

(0000 00

Schnitt Draufsicht:

Vor dem Aufstellen des Rihrwerkes ist bauseits ein Mauerdurchbruch fiir den Trog
vorzusehen. Die Abmessungen der Offnung ergeben sich aus der Mauerstarke (s) und
dem Winkel des Trogs zur Mauer () bzw. dem Neigungswinkel (a) der gesamten Anlage.
ErfahrungsgemaR ist eine Offnung mit 500 mm x 500 mm ausreichend. Zusétzlich ist zu
beachten, dass der Trog nicht mit der Mauer verbunden werden darf und abschlieend
elastisch ausgekleidet werden muss.

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR

19



4 | Montage

4.3 Gelenkarm-Ruhrwerk montieren

4.3.1 Lieferumfang

a A O N =

»

10
11

2 Stlick Federpakete
Fallschachtoberteil
Drehmomentstiitze
Getriebemotor

Forderschnecke

Trog-Abdeckung Hackgut (Standard)
Trog-Abdeckung Pellets (Option)

Auffahrblech fiir Austragung ohne
Zwischenboden

Trog offen (lagerraumseitig)
Ubergangstrog (Mauerdurchbruch)

Trog geschlossen (heizraumseitig)

13
14

15a

16
16a

17

18
19

Rihrwerkskopf mit Gelenkarmen
Zwischenteller

Abstlitzung im Heizraum (Option)
StellfilRe

StellfiiRe verkirzt
(Option fiir waagrechten Einbau)

Getriebestltzen

Getriebestlitzen verkurzt
(Option fiir waagrechten Einbau)

Verlangerungen fiir Getriebestiitzen
(Option)

Konsole mit Winkelgetriebe
Zubehor-Paket

20

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR




Montage | 4

4.3.2 Getriebe und Fordertrog montieren

HINWEIS! Das Winkelgetriebe ist an der Konsole vormontiert. Bei der Montage alle
Verschraubungen festziehen!

0 Offenen Trog mit Kerafaserdichtung am Ubergangstrog montieren
- 4x Sechskantschraube M12 x 35

% Dabei auf Flucht der Flanschplatten achten!

3 Konsole mit Winkelgetriebe am offenen Trog montieren
- 4x Sechskantschraube M16 x 35

O Getriebestutzen am Winkelgetriebe wie abgebildet montieren
- 2x Sechskantschraube M16 x 35

% Dabei Montagehohe im Aufstellungsplan beachten!
% Schrauben noch nicht festziehen!

O Zwischenteller Gber Konsole mit Winkelgetriebe aufsetzen und am Flansch des
offenen Trogs fixieren
- 4x Sechskantschraube M16 x 35

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 21



4 | Montage

LQlSmm

O Zusammengeschraubte Einheit lagerraumseitig durch den Mauerdurchbruch fadeln
O Ruhrkopf samt Troge im Lagerraum laut Aufstellungsplan ausrichten

Rihrkopf am Boden fixieren:
3 Je zwei Bohrungen der Getriebestitzen auf Boden Ubertragen

O Angezeichnete Locher bohren
- Bohrerdurchmesser: 15 mm
- Bohrtiefe: mind. 105 mm

3 Hochleistungsanker in Bohrungen einschlagen und mit Sechskantschlissel (SW 17
mm) spannen

3 StellfiiRe auf beiden Seiten des offenen Trogs montieren
- 2x Sechskantschraube M12 x 35 pro Seite

0 Geschlossenen Trog mit Keramikfaserdichtung am Ubergangstrog montieren
- 4x Sechskantschraube M12 x 35

% Dabei auf Flucht der Flanschplatten achten!

StellfiiBe am Boden fixieren:
3 Je eine Bohrung der StellfiRe auf Boden Ubertragen

O Angezeichnete Locher bohren
- Bohrerdurchmesser: 15 mm
- Bohrtiefe: mind. 105 mm

O Hochleistungsanker in Bohrungen einschlagen und mit Sechskantschlissel (SW 17
mm) spannen

3 StellfiRe mit Winkelschleifer soweit kiirzen, dass Rihrwerksarme nicht behindert
werden

22 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Montage | 4

3 Nur bei Schnecke @ 110 mm: Beide Forderschnecken zusammenschieben (A) und
mit Spannstift @ 8 x 40 fixieren

O Forderschnecke heizraumseitig in Trog einfadeln

3 Vierkantwelle des Winkelgetriebes mit Kupferpaste fetten und Forderschnecke
aufstecken

3 Troge in einer Flucht ausrichten, ggf. mit StutzfliRen ausgleichen

Folgende Abdeckbleche am offenen Trog mit Flachrundschrauben M10 x 25 montieren:
= Pelletsabdeckblech (A)
— Bei Pelletsausfliihrung
= Hackgutabdeckblech (B)
— Bei Hackgutausfiihrung
= Auffahrblech (C)
— Wenn kein Zwischenboden verwendet wird
3 Vielzahnwelle des Winkelgetriebes mit Kupferpaste fetten
O Ruhrwerkskopf am Vielzahn aufsetzen
% Dazu montierte Krandsen verwenden

HINWEIS! Hinteres Ende des Abdeckblechs liegt an der Schneidkante (D) des
offenen Trogs auf.

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 23



4 | Montage

3 Vier Sechskantschrauben M12 x 30 I6sen und Drehscheibe abnehmen
% Krandsen werden nicht mehr benétigt
O Kabelbinder (Transportsicherung) an beiden Gelenkarmen entfernen

O Deckel des Grundmoduls abnehmen
- 4x Sechskantschraube M12 x 30

Folgende Schritte bei beiden Gelenkarmen gleichermafen durchfuhren:

O Passschrauben M12 x 65 (A) an der Oberseite des Gehauses demontieren und
Gelenkarme vollstandig ausklappen

3 Zugfedern mit zuvor demontierten Passschrauben (A) fixieren

O Mutter (B) am inneren Gelenk vollstandig festziehen und mit zweiter Mutter (C)
kontern

24 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Montage | 4

O Mutter (D) am auReren Gelenk soweit anziehen, bis Kette leicht spannt und ein Spiel
von ca. 2-3 mm zum Anschlag ubrigbleibt

3 Verschraubung mit zweiter Mutter (E) kontern

O Schrauben an den Gelenken auf festen Sitz kontrollieren
% Max. Anziehdrehmoment: 300 Nm

O Deckel des Grundmoduls und Drehscheibe am Grundmodul wieder montieren
- 8x Sechskantschraube M12 x 30
- 1x Sechskantschraube M12 x 90

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 25



4 | Montage

Je nach Auslieferungszustand kénnen die Federpakete bereits zusammengebaut sein. In
diesem Fall entfallt folgender Schritt:

—-

Drehrichtung

T . 9.9
o

O Federblatter der GréR3e nach zu einem Paket zusammenschrauben, dabei das langste
Federblatt (A) so verwenden, dass die Biegung (B) in die andere Richtung

(=Drehrichtung) zeigt
O Reillhaken (C) an der Biegung (B) des langsten Federblatts montieren
% Spitze des Reihakens (C) zeigt in Drehrichtung des Riihrwerks
ACHTUNG: Verschraubungen der Federblatter (D) miissen ein Spiel von ca. 1 mm

aufweisen und diirfen daher nicht festgezogen werden!
Je nach LagerraumgroRe variiert die Anzahl der bendétigten Teile sowie die Lange

der Federpakete!

|

I

|

I

|

y
II

O Federblatter mit Klemmbleche (A) an den Rihrwerksarmen montieren
- 2x Sechskantschraube M12 x 40 pro Seite

% Haken (B) miissen dabei Richtung Klemmblech (A — in Drehrichtung) zeigen

26 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Montage | 4

4.3.3 Fasernbrecher montieren (optional)

O Verschluss-Schrauben seitlich am Fallschachtoberteil demontieren

O Stattdessen Abscherbacke (A) an der Innenseite des Fallschachtoberteils wie
dargestellt montieren
- 2x Flachrundschraube M8 x 20

O Gegenbilatt (B) von Schneckenwelle entfernen

O Spannbacke (C) an der Schneckenwelle positionieren, dabei Spannstift (D) in
Bohrung schieben

3 Spannbacke (C) und Schneidbacke (E) an der Schneckenwelle fixieren
- 2x Zylinderkopfschraube M8 x 25

3 Schrauben mit Loctite (Froling Art. Nr.: 50378) gegen Losen sichern

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 27



4 | Montage

4.3.4 Fallschachtoberteil und Antriebseinheit montieren

HINWEIS! Je nach Art der Anlage ist das Fallschachtoberteil mit Kugel- oder
Flanschanschluss ausgefiihrt.

O Fallschachtoberteil (A) mit Dichtung (B) heizraumseitig am geschlossenen Trog
fixieren
- 4x Sechskantschraube M12 x 35

3 Flanschlagereinheit (C) am Schneckenstummel aufschieben und am
Fallschachtoberteil fixieren
- 4x Sechskantschraube M12 x 25

O Distanzring (D) am Schneckenstummel aufschieben

O Passfeder (A) in Nut am Schneckenstummel einsetzen

O Drehmomentstitze mit Dorn (B) am Fallschachtoberteil fixieren
- 2x Sechskantschraube M12 x 35
Dorn und Schneckenstummel missen sich auf gleicher Hohe befinden

% Achsabstand von Dorn und Schneckenstummel: 150 mm

O Drehmomentstitze mit Lager (C) wie abgebildet am Getriebemotor fixieren
- 8x Sechskantschraube M8 x 20

28 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Montage | 4

O Wellenstummel inkl. Passfeder mit Kupferpaste fetten
O Getriebemotor (A) am Schneckenstummel aufschieben

3 Sicherungsscheibe @ 45 x 8 (B) am Wellenstummel fixieren
- 1x Sechskantschraube M10 x 25

Kann der Getriebemotor aus Platzgriinden nicht wie oben abgebildet montiert werden,
besteht die Mdglichkeit, die Antriebseinheit zu drehen:

O Drehmomentstitze mit Dorn an der gegeniberliegenden Seite montieren

O Getriebemotor samt Drehmomentstlitze um 180° drehen und wie oben beschrieben
auf Stummel und Drehmomentstlitze montieren

Montage bei Schnecke @150

O3 Fallschachtoberteil (A) mit Dichtung (B) heizraumseitig am geschlossenen Trog
fixieren

- 4x Sechskantschraube M12 x 35

3 Flanschplatte (C) mit Dichtung (D) am Fallschachtoberteil fixieren
- 4x Sechskantschraube M12 x 35

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 29



4 | Montage

3 Flanschlagereinheit (A) am Schneckenstummel aufschieben und am
Fallschachtoberteil fixieren
- 4x Sechskantschraube M12 x 25

3 Distanzring (B) am Schneckenstummel aufschieben
O Passfeder (C) in Nut am Schneckenstummel einsetzen

O Drehmomentstitze mit Dorn (D) am Fallschachtoberteil fixieren
- 2x Sechskantschraube M12 x 20

% Achsabstand von Dorn und Schneckenstummel: 150 mm

O Drehmomentstitze mit Lager (A) wie abgebildet am Getriebemotor fixieren
- 8x Sechskantschraube M8 x 20

3 Wellenstummel inkl. Passfeder mit Kupferpaste fetten
O Getriebemotor (B) am Schneckenstummel aufschieben

3 Sicherungsscheibe @ 45 x 8 (C) am Wellenstummel fixieren
- 1x Sechskantschraube M10 x 25

Kann der Getriebemotor aus Platzgriinden nicht wie oben abgebildet montiert werden,
besteht die Mdglichkeit, die Antriebseinheit zu drehen:

O Drehmomentstitze mit Lager um 180° drehen und am Getriebemotor fixieren

O Getriebemotor samt Drehmomentstiitze um 180° drehen und wie oben beschrieben
auf Stummel und Drehmomentstlitze montieren

30 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Montage | 4
4.3.5 Anbauteile montieren

O Endschalter (A) am Fallschachtoberteil fixieren
- 2x Zylinderkopfschrauben M5 x 40

% Rolle des Sicherheits-Endschalters (A) muss dabei wie abgebildet positioniert
werden

3 Knie (B) der Sprinklereinrichtung an der oberen Muffe am Fallschachtoberteil
montieren

O Tauchhtlse (C) der Sprinklereinrichtung an der seitlichen Muffe montieren

ﬂg <
\\/\‘ ;

7~

Getriebemotor vorbereiten:

3 Transportsicherung demontieren

O Beigelegte Entluftungsschraube am hdchsten Punkt montieren

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR

31



4 | Montage

4.3.6 StellfuB im Heizraum montieren (Option)

Bei einer Lange des geschlossenen Kanals im Heizraum von mehr als 2 m wird eine
zusatzliche Abstitzung empfohlen:

“ \%\ P

O Konsolen von Stitzful® demontieren

0-*-—

O Schrauben der Trogflansche an der gewiinschten Position demontieren
- 4x Sechskantschraube M12 x 35

3 Konsolen an Trogflansche mit zuvor demontierten Schrauben fixieren

O Stutzfull bei Konsole positionieren und verschrauben
- 4x Sechskantschraube M12 x 35

StellfiiBe am Boden verschrauben:

3 Links und rechts je zwei Bohrungen der StellfiRe auf den Boden Ubertragen

O Angezeichnete Lécher bohren
- Bohrerdurchmesser 15 mm
- Bohrtiefe mind. 105 mm

O Schwerlastanker in Bohrungen einschlagen und mit Sechskantschlissel (SW 17 mm)
spannen

4.3.7 Mauerdurchbruch verschlieBen

O Zwischenraum bei Mauerdurchbruch mit einem nicht brennbaren Isoliermaterial
ausfllen

% Dammung der Abschottung geman EN 1366-3 bzw. EN 13501-2 ausfiihren

O Mauerdurchbruch sowohl lagerraumseitig als auch heizraumseitig mit einer nicht
brennbaren Abdeckung verschlielRen

Ubergangstrog nicht mit Mauerwerk verbinden (betonieren), da es sonst zu
Gerauschlbertragungen ins gesamte Mauerwerk kommt!

32 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR




Montage | 4

4.3.8 Temperaturiiberwachung im Brennstofflagerraum (TUB) montieren

(=)

0 Flhlerblech oberhalb des Ubergangs von offenem zu geschlossenem Trog (A)
positionieren und Bohrungen auf Wand Ubertragen

O Angezeichnete Lécher bohren
- Bohrerdurchmesser 6 mm
- Bohrtiefe mind. 50 mm

O Dubel @ 6 x 30 in Wand einschlagen und Flhlerblech montieren
- 4x Schraube @ 4 x 40

O Gehause aulderhalb des Lagerraums montieren
3 Fahler an geeigneter Stelle durch Wand fiihren und in FUhlerblech schieben
% ACHTUNG: Kapillarrohr dabei nicht knicken!

O Weitere Verkabelung der bauseitigen Warneinrichtung(en) entsprechend beiliegender
Montageanleitung

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 33



4 | Montage

4.4 Anlage anschlieRen

4.4.1 Elektrischer Anschluss

A GEFAHR

Bei Arbeiten an elektrischen Komponenten:
A Lebensgefahr durch Stromschlag!
Far Arbeiten an elektrischen Komponenten gilt:
3 Arbeiten nur durch eine Elektrofachkraft durchfiihren lassen

O Geltende Normen und Vorschriften beachten

% Arbeiten an elektrischen Komponenten durch Unbefugte ist verboten

O Kabel der Komponenten zum Schaltschrank verlegen
& Kabel so verlegen, dass keine Stolperstelle entsteht!
& Kabel nicht (iber/'um scharfe Kanten verlegen!

O Anschlisse entsprechend Schaltplan verkabeln

4.4.2 Sprinkleranlage anschlieBen

Den Anschluss nur durch autorisiertes Fachpersonal durchflihren lassen!

Daruber hinaus ist beim Anschluss der Sprinkleranlage zu beachten:

3 Vor der thermischen Ablaufsicherung Absperrhahn und Verschraubung setzen
% Wichtig fiir eine leichtere Demontage im Fall von Wartungsarbeiten!

34 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Betreiben der Anlage | 5

5 Betreiben der Anlage

5.1 Allgemeine Hinweise

Je schrager (maximal 10°) ein Rihrwerk eingebaut ist, desto wahrscheinlicher ist es,
dass Brennstoff bei leer werdendem Bunker zuriickbleibt.

Bei Betrieb mit Pellets ist besonders zu beachten:
= So flach wie mdglich (maximal 3°) einbauen, vorzugsweise waagrecht
= Durch die hohe Rieselfreudigkeit kann Brennstoff im Lagerraum zurlickbleiben

= Beim Einblasen von Pellets muss der Kessel mindestens 2 Stunden vorher abgestellt
sein

5.2 Erstinbetriebnahme

Nur die Einstellung der Anlage durch ein Fachpersonal und die Einhaltung der
werkseitigen Standardeinstellungen kann einen effizienten Betrieb gewahrleisten!

Daher gilt:

3 Die Erstinbetriebnahme mit einem durch die Firma Fréling Heizkessel- und
Behalterbau GesmbH autorisierten Installateur oder dem Froéling-Werkskundendienst
durchfiihren

Bei der Erstinbetriebnahme bzw. vor dem ersten Beflillen kontrollieren:
3 Drehrichtung der Schnecke prifen

3 Drehrichtung der Rihrwerksarme priifen

3 Sicherheits-Endschalter am Fallschacht auf Funktion prifen

O Motorschutz fur Antriebsmotor auf Funktion prifen

3 Anschluss der Sprinklereinrichtung kontrollieren

Nach abgeschlossener Kontrolle:

3 Lagerraum mit Brennstoff befiillen

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 35



5 | Betreiben der Anlage

5.3 Lagerraum mit Brennstoff beflillen / nachfillen

Generell ist beim Befiillen des Lagerraumes auf die Verwendung des richtigen
Brennstoffes zu achten:

2 "Zulassige Brennstoffe" [P 8]
O Fremdkdrper im Lagerraum vor der Beflillung entfernen

/A VORSICHT

Betreten des Lagerraums bei eingeschalteter Anlage

Verletzungsgefahr durch automatisches Anfahren der Anlage, insbesondere durch
das Austragsystem!

Daher gilt vor Betreten des Brennstoff-Lagerraumes:
0 Spannungsversorgung der gesamten Anlage abschalten
% Je nach Ausflihrung Uber Kessel, Erweiterungsschaltschrank,...

/A VORSICHT

Einblasen von Brennstoff bei eingeschaltetem Kessel:

Der beim Einblasen von Brennstoff erzeugte Unterdruck kann bei eingeschaltetem
Kessel zum Riickrauchen fiihren. Eventuell entstehender Uberdruck kann zu
Rauchgasaustritt im Aufstellungsraum fiihren. Verletzungen und Sachschédden
sind méglich!

Daher gilt vor dem Einblasen von Brennstoff:
O Spannungsversorgung der gesamten Anlage abschalten
% Je nach Ausflihrung Uber Kessel, Erweiterungsschaltschrank,...
O Anlage mindestens zwei Stunden abkihlen lassen

5.3.1 Einbringen von Brennstoff bei teilentleertem Lagerraum mit Rihrwerk

—

Ist noch ausreichend Brennstoff im Lagerraum (Rihrwerkskopf komplett mit Brennstoff
bedeckt und Rihrwerksarme / Federblatter nicht ausgestreckt), kann der Lagerraum
befullt werden.

O Brennstoff bei Befuilldffnung einbringen

36 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Betreiben der Anlage | 5

5.3.2 Einbringen von Brennstoff bei leerem Lagerraum mit Rithrwerk

—

Ist der Rihrwerkskopf bereits frei von Material und die Rihrwerksarme / Federblatter
ausgefahren, muss die Fordereinrichtung bis zum vollstandigen Einziehen der
Ruhrwerksarme / Federblatter aktiv sein!.

O Im Schnellauswahlmeni die Betriebsart ,Extraheizen” aktivieren

3 Geringe Menge Hackgut einbringen und warten, bis sich die Arme / Federblatter an
den Ruhrwerkskopf anlegen (ca. 2 Umdrehungen)

3 Erst dann restliches Material einbringen

5.3.3 Einblasen von Brennstoff bei teilentleertem Lagerraum mit Riihrwerk

e

Ist noch ausreichend Brennstoff im Lagerraum (Rihrwerkskopf komplett mit Brennstoff
bedeckt und Rihrwerksarme / Federblatter nicht ausgestreckt), kann der Lagerraum wie
folgt beflllt werden.

3 Kessel durch Tippen auf ,Kessel Aus® am Betriebsart-Symbol ausschalten und
mindestens zwei Stunden abkuhlen lassen

3 Alle Offnungen des Lagerraumes staubdicht verschlieRen
O3 Brennstoff in Lagerraum einblasen

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR 37



5 | Betreiben der Anlage

5.3.4 Einblasen von Brennstoff bei leerem Lagerraum mit Riihrwerk

——

Ist der RUihrwerkskopf bereits frei von Material und die Rihrwerksarme / Federblatter
ausgefahren, missen diese mit verbliebenem Brennstoff im Lagerraum bedeckt und
eingefahren werden. Diese Arbeiten rechtzeitig vor dem vereinbarten Befulltermin
erledigen.

Vor Arbeiten im (3 Kessel durch Tippen auf ,Kessel Aus“ am Betriebsart-Symbol ausschalten und
Lagerraum Hauptschalter ausschalten

O Hauptschalter am Erweiterungsschaltschrank (falls vorhanden) ausschalten

3 Im Brennstofflagerraum restlichen Brennstoff (Ecken, Wande) handisch Gber dem
Ruhrwerkskopf verteilen

% Dabei Hinweise zum Arbeiten im Brennstofflagerraum beachten!
HINWEIS! Siehe Hinweisschild im Zugangsbereich des Lagerraums

Nach Arbeiten im (3 Hauptschalter am Kessel und am Erweiterungsschaltschrank (falls vorhanden)
Lagerraum einschalten

O Im Schnellauswahlmeni die Betriebsart ,Extraheizen” aktivieren

3 Warten, bis sich die Rihrwerksarme / Federblatter an den Rihrwerkskopf anlegen
(ca. 2 Umdrehungen)

O Kessel durch Tippen auf ,Kessel Aus® am Betriebsart-Symbol abschalten und
mindestens zwei Stunden abkuhlen lassen

3 Alle Offnungen des Lagerraumes staubdicht verschlieRen
3 Brennstoff in Lagerraum einblasen

Ist der Brennstofflagerraum komplett leer und keine Brennstoffreste zur handischen
Verteilung verfugbar:

3 Froling kontaktieren und den Brennstofflagerraum erst nach Riicksprache beftillen

38 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Betreiben der Anlage | 5

5.3.5 Entleerung des Lagerraums

Beim Entleeren des Lagerraums verbleibt eine gewisse Menge an Brennstoff zurtick und
wird nicht vom Riuhrwerk enthommen. Dies stellt keine Fehlfunktion dar, sondern tritt
systembedingt auf. Durch Verdichten der Hackschnitzel wird dieser Effekt verstarkt.

Tipps zur besseren Entleerung:
= Geeignetes Hackgut hinsichtlich Feuchtigkeitsgehalt, Hackgutgrole, etc. verwenden
= Schitthdhe auf dem Rihrwerk verringern

= Verdichtung der Hackschnitzel verhindern, z.B. durch vorsichtiges Nachfillen im
Lagerraum

= Wande im Bunker mdglichst glatt ausflhren

5.4 Wahrend des Betriebes

Grundsatzlich erfolgt die Ansteuerung Uber die Regelung des Kessels. Bei Anforderung
von Material wird das Austragsystem automatisch ein- und ausgeschaltet.

Beim Beflllen bzw. im Falle einer Stérung wird die Anlage im Handbetrieb manuell
betrieben.
Die ndtigen Schritte bzw. das Anzeigen und Andern von Parametern:

HINWEIS! Siehe Bedienungsanleitung der Kesselregelung

Beim Transport von Hackgut bzw. Pellets mittels Férderschnecke kommt es
funktionsbedingt zur Gerauschentwicklung!

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 39



5 | Betreiben der Anlage

5.5 AuBerbetriebnahme

5.5.1 Demontage
Die Demontage ist sinngemaR in umgekehrter Reihenfolge der Montage durchzufliihren

5.5.2 Entsorgung

3 Die Entsorgung hat nach den jeweils national geltenden Vorschriften/Richtlinien zu
erfolgen!

O Recyclebare Materialien kdnnen in getrenntem und gereinigtem Zustand der
Wiederverwertung zugefihrt werden

40 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Instandhalten der Anlage | 6

6 Instandhalten der Anlage

Bei unsachgemaler Inspektion und Reinigung:
Falsche oder fehlende Inspektion und Reinigung der Austragung kann zu
schwerwiegender Stérung und in weiterer Folge zu schwersten Unféllen und

Sachschéden fiihren!
Daher gilt:
O Instandhaltung der Austragung entsprechend den Hinweisen durchfiihren!

A GEFAHR
Bei Arbeiten an der Anlage mit eingeschalteter Spannungsversorgung:
Schwere Verletzung durch automatisches Anfahren méglich

Bei Arbeiten an der Anlage bzw. im Lagerraum sind unbedingt die 5 Sicherheitsrichtlinien

zu beachten:
3 Allpolig und allseitig abschalten
O Gegen Wiedereinschalten sichern

O Auf Spannungsfreiheit prifen
3 Erden und kurzschlieRen

O Etwaige benachbarte spannungsfiihrende Teile abdecken und Gefahrenstelle
eingrenzen

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR 41



6 | Instandhalten der Anlage

6.1 Instandhaltungsarbeiten durch den Betreiber

O Eine regelmaRige Instandhaltung der Austragung verlangert die Lebensdauer der
gesamten Anlage und ist Grundvoraussetzung fiir einen stérungsfreien Betrieb!

W = wdchentlich; M = monatlich; VJ = vierteljahrlich; BF = vor jeder Befiillung des Lagerraums

Nr. Komponente Int. Tatigkeit

1 | Motor / Getriebe wW 3 Allgemeine Sichtpriifung von Antriebsmotor
durchfiihren

% Es darf kein groRerer Olaustritt sichtbar sein!

2 |Fallschacht/ M | Funktionspriifung des Sicherheitsschalters:
Sicherheitsschalter O Revisionsdeckel des Fallschachtes 6ffnen
% Anlage muss sofort abschalten!

O Einlaufbereich auf Materialansammlung kontrollieren
und ggdf. reinigen

O Fallschachtdeckel schliel3en

3 Stérmeldung an der Regelung kontrollieren

3 | Sprinkleranlage Betriebsbereitschaft der Sprinkleranlage

3 Position des Flhlers priifen

O3 Sichtprifung des Fihlers und des Kapillarrohres
O Wasserzufuhr auf ausreichenden Druck priifen

4 |Federpakete BF | O Verbindungsschrauben der Klemmplatte auf festen Sitz
prufen und ggf. nachziehen

% Abgerissene Schrauben sofort tauschen

3 Verbindungen der Federpakete auf leichtes Spiel (ca. 1
mm) kontrollieren

% Schrauben ggf. nachziehen bzw. lockern

5 | Klemmplatte der 3 Schrauben der Klemmplatte auf festen Sitz priifen und
Federpakete ggf. nachziehen
6 | Gelenke 3 Schrauben der Gelenke auf festen Sitz prifen und ggf.
nachziehen

O Gelenke auf Verschleild kontrollieren

% Abstand der Riihrwerksarme zu Abdeckblech am
offenen Trog muss mindestens 10 mm betragen

42 M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Instandhalten der Anlage | 6

Nr. Komponente Int. Tatigkeit
7 | Winkelgetriebe 3 Allgemeine Sichtprifung durchfiihren
% Es darf kein grokerer Olaustritt sichtbar sein!
8 |Drehteller O3 Drehteller auf Materialansammlung prifen und ggf.
reinigen
9 | Trog/ Dosierschnecke O Trog und Dosierschnecke auf Verunreinigung und
Beschadigungen priifen
O Schneckenblatter auf Abnutzung kontrollieren
10 | Einlaufbereich / O Einlaufbereich auf Materialansammlung bzw.
Ubergangstrog eingeklemmtes Brennmaterial priifen und ggf. reinigen
O Abscherblech im Eingangsbereich des
Ubergangstroges auf Abnltzung kontrollieren
11 | Flanschlagereinheit O Lager mit Fettpresse bei Schmiernippel schmieren

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 43



6 | Instandhalten der Anlage

6.2 Instandhaltungsarbeiten durch die Fachkraft

6.3 Ersatzteile

HINWEIS! Eine jahrliche Inspektion durch einen autorisierten Partner
(Fremdwartung) oder dem Fréling Werkskundendienst wird empfohlen!

Die regelmafige Wartung durch die Fachkraft ist eine wichtige Voraussetzung fir den
dauerhaft zuverlassigen Betrieb der Austragung! Sie gewahrleistet, dass die Anlage
stérungsfrei und wirtschaftlich arbeitet.

Im Zuge der Wartung wird die gesamte Austragung Uberprtft und optimiert.

Aus diesem Grund bietet FROLING eine Wartungsvereinbarung an, welche die
Betriebssicherheit optimiert. Die Details entnehmen Sie bitte dem beiliegenden
Garantiepass.

Gerne berat Sie auch lhr Fréling-Werkskundendienst.

WICHTIG: Eine jahrliche Inspektion durch die Fachkraft ersetzt nicht die vom
Betreiber durchzufiihrenden Instandhaltungsarbeiten gemaR Wartungsplan!

Voraussetzung fur die Durchflhrbarkeit der Inspektions- und Instandhaltungsarbeiten ist
die uneingeschrankte Zuganglichkeit zu den Komponenten der Austragung!

Deshalb gilt:
3 Leerer Lagerraum am vereinbarten Termin
0O Etwaige Servicetffnungen vorsehen
O Ausreichende Beliftung des Lagerraums (CO-Konzentration)

Folgende Komponenten im Rahmen der Instandhaltungsarbeiten Gberprifen:
= Motor / Getriebe

= Fallschacht / Sicherheitsschalter
= Sprinkleranlage

= Federpakete

= Klemmplatte der Federpakete

= Gelenke

= Winkelgetriebe

= Drehteller

= Trog / Dosierschnecke

= Einlaufbereich / Ubergangstrog
= Flanschlagereinheit

Mit Froling Originalteilen verwenden Sie Ersatzteile in Ihrer Anlage, die ideal aufeinander
abgestimmt sind. Die optimale Passgenauigkeit der Teile verklrzt die Einbauzeit und
erhalt die Lebensdauer.

Der Einbau von anderen als Originalteilen flihrt zum Verlust der Garantie!
3 Beim Tausch von Komponenten / Teilen nur Originalersatzteile verwenden!

44

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



Stérungsbehebung | 7

7 Storungsbehebung

Grundsatzlich wird zwischen externen und internen Stérungen unterschieden.
Externe Stérungen:

= Heizung NOT-HALT betatigt

= Haussicherung (FI-Schutzschalter) oder Sicherung einer Komponente gefallen
Interne Stérungen:

= werden als Fehlermeldungen an der Kesselregelung angezeigt
siehe Bedienungsanleitung des Kessels

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR 45



46

M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmrihrwerk GAR



M2060221_de | Montage- und Bedienungsanleitung Gelenkarmriihrwerk GAR

47



Adresse des Herstellers

Froling Heizkessel- und Zweigniederlassung Froling srl Froling SARL
Behalterbau GesmbH Aschheim

Industriestralie 12 Max-Planck-Straflte 6 Via J. Ressel 2H 1, rue Kellermann

A-4710 Grieskirchen 85609 Aschheim 1-39100 Bolzano (BZ) F-67450 Mundolsheim
+43 (0) 7248 606 O +49 (0) 89 927 926 0 +39 (0) 471 060460 +33 (0) 388 193 269
info@froeling.com info@froeling.com info@froeling.it froling@froeling.com

Adresse des Installateurs

\ Stempel y

Froling Werkskundendienst

Deutschland 0049
Weltweit 0043

0
0

89 927 926 400
7248 606 0

Osterreich 0043 305 7248 606 7000

froling @



	 Inhaltsverzeichnis
	1 Allgemein
	1.1 Funktionsbeschreibung

	2 Sicherheit
	2.1 Gefahrenstufen von Warnhinweisen
	2.2 Bestimmungsgemäße Verwendung
	2.2.1 Zulässige Brennstoffe
	2.2.1.1 Holzhackschnitzel
	2.2.1.2 Holzpellets


	2.3 Qualifikation des Personals
	2.3.1 Qualifikation des Montagepersonals
	2.3.2 Schutzausrüstung des Montagepersonals
	2.3.3 Qualifikation des Bedienpersonals
	2.3.4 Schutzausrüstung des Bedienpersonals

	2.4 Ausführungshinweise
	2.4.1 Normen
	2.4.2 Anforderungen an den Aufstellungsort
	2.4.2.1 Hinweise zum Brennstofflagerraum


	2.5 Sicherheitseinrichtungen
	2.6 Restrisiken

	3 Technik
	3.1 Abmessungen
	3.2 Lagerraumgrößen
	3.3 Technische Daten

	4 Montage
	4.1 Transport und Einbringung
	4.1.1 Zwischenlagerung

	4.2 Aufstellungsort
	4.2.1 Mauerdurchbruch

	4.3 Gelenkarm-Rührwerk montieren
	4.3.1 Lieferumfang
	4.3.2 Getriebe und Fördertrog montieren
	4.3.3 Fasernbrecher montieren (optional)
	4.3.4 Fallschachtoberteil und Antriebseinheit montieren
	4.3.4.1 Montage bei Schnecke Ø110
	4.3.4.2 Montage bei Schnecke Ø150

	4.3.5 Anbauteile montieren
	4.3.6 Stellfuß im Heizraum montieren (Option)
	4.3.7 Mauerdurchbruch verschließen
	4.3.8 Temperaturüberwachung im Brennstofflagerraum (TÜB) montieren

	4.4 Anlage anschließen
	4.4.1 Elektrischer Anschluss
	4.4.2 Sprinkleranlage anschließen


	5 Betreiben der Anlage
	5.1 Allgemeine Hinweise
	5.2 Erstinbetriebnahme
	5.3 Lagerraum mit Brennstoff befüllen / nachfüllen
	5.3.1 Einbringen von Brennstoff bei teilentleertem Lagerraum mit Rührwerk
	5.3.2 Einbringen von Brennstoff bei leerem Lagerraum mit Rührwerk
	5.3.3 Einblasen von Brennstoff bei teilentleertem Lagerraum mit Rührwerk
	5.3.4 Einblasen von Brennstoff bei leerem Lagerraum mit Rührwerk
	5.3.5 Entleerung des Lagerraums

	5.4 Während des Betriebes
	5.5 Außerbetriebnahme
	5.5.1 Demontage
	5.5.2 Entsorgung


	6 Instandhalten der Anlage
	6.1 Instandhaltungsarbeiten durch den Betreiber
	6.2 Instandhaltungsarbeiten durch die Fachkraft
	6.3 Ersatzteile

	7 Störungsbehebung

